
 

 

 

Protokół nr 5 
 

z posiedzenia Komisji ds. Polityki Senioralnej  
 

Rady Miejskiej Wrocławia  
 

z dnia 8 kwietnia 2019 r. 

 
 
 
BRM-DPP.0012.14.4.2019        
 

Posiedzenie Komisji ds. Polityki Senioralnej Rady Miejskiej Wrocławia prowadził 

Wiceprzewodniczący Komisji Pan Sergiusz Kmiecik. 

Na ogólną liczbę 6 radnych, nieobecny był radny: Pan Dariusz Ślusarek.   

Lista obecności radnych stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu. 

Lista zaproszonych gości stanowi załącznik nr 2 do niniejszego protokołu. 

 

I Przyjęcie porządku posiedzenia 

II Finansowanie bezpieczeństwa wrocławskich seniorów – realizacji planu pracy 

Komisji ds. Polityki Senioralnej na 2019 rok.  

III Zaopiniowanie projektu uchwały Rady Miejskiej Wrocławia w sprawie wskazania 

członków Wrocławskiej Rady Seniorów - druk nr 213/19 

IV Wolne wnioski 

V Przyjęcie protokołu 

 

Pan Sergiusz Kmiecik Wiceprzewodniczący Komisji ds. Polityki Senioralnej 

Rady Miejskiej Wrocławia przywitał zgromadzonych radnych oraz zaproszonych 

gości i otworzył posiedzenie Komisji ds. Polityki Senioralnej.  

 

Ad. I 

Zatwierdzenie porządku posiedzenia.                                                             

Radni bez uwag przyjęli porządek posiedzenia Komisji.  
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Ad. II 

Finansowanie bezpieczeństwa wrocławskich seniorów – realizacja planu pracy    

Komisji ds. Polityki Senioralnej na 2019 rok.  

Wiceprzewodniczący Komisji Pan Sergiusz Kmiecik poprosił zaproszonego    

na posiedzenie Komisji, Pana Marcina Urbana Skarbnika Miasta o zreferowanie    

na podstawie budżetu tematu, w jaki sposób inicjatywy wspierające bezpieczeń-

stwo wrocławskich seniorów są aktualnie wspierane z budżetu Miasta. 

Pan Marcin Urban Skarbnika Miasta zaczynając referowanie zagadnienia poin-

formował zabranych, że do omówienia tematu została przygotowana tabela          

z przekroju całego budżetu zawierająca dane i informująca o tym, jakie zadania   

w bezpośredni i pośredni sposób możemy zaliczyć do obszaru wsparcia seniorów. 

Zdaniem Pana Skarbnika jest wiele płaszczyzn wsparcia skierowanych do osób 

starszych. Jeżeli chodzi o bezpieczeństwo to programy realizowane są przez De-

partament Spraw Społecznych Urzędu Miejskiego i Wrocławskie Centrum Rozwoju 

Społecznego, a w nim Wrocławskie Centrum Seniora. Dla przykładu są to: „Taxi 

Senior”, będący najnowszym programem. Następny program, to działania na rzecz 

Uniwersytetów Trzeciego Wieku. Kolejne obszary pomocy, to wsparcie organizacji 

senioralnych i program „Akademia Bezpieczny Senior”. Cały cykl zaplanowany jest 

na okres od kwietnia do grudnia. Każda z przewidzianych 6 edycji będzie się skła-

dać z 4 spotkań. Zajęcia będą się odbywały w formie warsztatów samoobrony,     

a seniorzy zapoznają się z możliwymi zagrożeniami i metodami przeciwdziałania 

czyli sposobami zachowania w trudnych sytuacjach. Będą także prowadzone zaję-

cia z pierwszej pomocy. W zajęciach będą także uczestniczyli przedstawiciele Ko-

mendy Miejskiej Policji. „Seniorze żyj bezpiecznie” oraz „Bezpieczny i ekologiczny 

senior” to kolejne programy. Pierwszy obejmuje cykl 10 prelekcji, które będą za-

prezentowane we Wrocławskim Centrum Rozwoju Społecznego na pl. Dominikań-

skim. W swojej tematyce zajmą się zagadnieniami przeciwdziałania oszustwom: 

„na wnuczka”, „na policjanta”. Zaplanowany jest także program „Bezpieczeństwo 

na drodze”, który jest współfinansowane przez Komendę Miejską Policji. Odbyły się 

już 2 spotkania z tego cyklu. Program „Ekologiczny Senior” to cykl 5-ciu spotkań w 

formie prelekcji organizowanych także we Wrocławskim Centrum Rozwoju Spo-

łecznego. Spotkania edukacyjne prowadzi inspektor Straży Miejskiej. Celem jest 

propagowanie bezpiecznych zachowań oraz przestrzeganie przed oszustami.        

W ramach tych spotkań odbędą się także zajęcia integracji pokoleń. Są to spacery 

i wycieczki połączone ze zwiedzaniem z przewodnikiem, który opowiada historię 

naszego miasta. 

Wiceprzewodniczący Komisji Pan Sergiusz Kmiecik otworzył dyskusję w któ-

rej głos zabrali: 

Przewodnicząca Komisji Pani Agata Gwadera-Urlep, która pozytywnie wypo-

wiedziała się na temat wprowadzonego niedawno programu „Taxi Senior”. Według 
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radnej dzięki temu programowi seniorzy mają większe poczucie bezpieczeństwa, 

gdyż dzięki bezpłatnym przejazdom, osoby starsze mniej zasobne, mogą między 

innymi szybko dotrzeć do lekarza. W zimie, kiedy starszych ludzi spotkają zwich-

nięcia czy złamania kończyn, seniorzy mogą skorzystać z tego programu. Dbałość 

Miasta o zdrowie naszych seniorów to zdaniem Pani Przewodniczącej piękna inicja-

tywa. We Wrocławiu jest prawie 170 tys. seniorów i wiadomo, że ta liczna już gru-

pa będzie się nadal rozrastać. Dobrym pomysłem byłoby wsparcie Straży Miejskiej, 

która w bezpieczeństwo seniorów jest bardzo zaangażowana i ma już spore do-

świadczenie we współpracy z seniorami. Kolejna sprawa poruszana przez seniorów 

na spotkaniach w Klubach Seniora, w których Pani Przewodnicząca często bierze 

udział to poczucie seniorów, że są stale niedoinformowani. Nie wszyscy seniorzy 

korzystają z internetu. Ta droga kontaktu jest jeszcze dla wielu z nich obca, a 

chcieliby uczestniczyć w życiu miasta. Padł więc pomysł, że warto by wrócić do 

nieco archaicznego, ale jednak sprawdzonego sposobu informowania poprzez ta-

blice ogłoszeń. Na takich tablicach mogłyby znaleźć się wiadomości o wszystkich 

aktywnościach. Miejsca takich tablic, może słupów powinny być na stałe określone. 

Najpierw należałoby oszacować koszty i w pierwszym roku ustawić chociaż kilka 

tablic informacyjnych. Byłaby to taka próbna seria. Przeprowadzane akcje          

np. szczepień przeciwgrypowych, czy akcja „Napij się wody” oraz inne akcje edu-

kacyjne, informacje na temat wyjazdów, czy na temat pracy organizacji pozarzą-

dowych miałyby swoje miejsce na tablicach ogłoszeń. Nie zawsze takie informacje 

są dostępne w radach osiedla. Zdaniem Pani Przewodniczącej tablice w miejscach 

najczęściej uczęszczanych przez seniorów sprawdziłyby się najbardziej. Może war-

to rozważyć wystartowanie chociaż z kilkoma takimi tablicami na Dni Seniora. Za-

pewne dałoby to obraz tego, jak się sprawdzają. Radna zauważyła, że tablice   

informacyjne przy większych sklepach są przez seniorów czytane przy okazji    

robienia zakupów. Znaczy to, że ten kanał informacji dla wielu ma największą siłę 

przebicia. W najbliższej przyszłości Komisja będzie chciała przeprowadzić rozmowy 

na temat tablic informacyjnych na przystankach. Teraz rozkład jazdy MPK napisa-

ny jest tak drobnym drukiem, że z lupą trzeba go czytać. Zdaniem Pani Agaty 

Gwadery-Urlep ważne, aby pomoc starszym ludziom zacząć, chociaż od prostych 

rzeczy. Trzeba się otworzyć na potrzeby seniorów, gdyż bardzo często są to osoby 

samotne. 

Radna Pani Marta Kozłowska zabierając głos w dyskusji wspomniała o potrze-

bach seniorów, którzy informują rady osiedli o tym, że pragną spacerować po alej-

kach ogrodów działkowych. Zarząd Rodzinnych Ogrodów Działkowych chętnie udo-

stępni ogrody dla spacerowiczów pod warunkiem, że Miasto dołoży środki finanso-

we na modernizację ścieżek, a także kupi i zamontuje ławki.             

Pan Marcin Urban Skarbnika Miasta w odpowiedzi na zagadnienie montażu 

tablic informacyjnych wskazał, że najtrafniej na ten temat mógłby wypowiedzieć 
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się fachowiec zarządzający przestrzenia miejską. Zdaniem Pana Skarbnika temat 

jest ważny i na pewno warto go lepiej rozpoznać. Zabezpieczenie środków finan-

sowych na takie zadanie na pewno będzie miało miejsce jeśli pomysł zostanie  

zaakceptowany przez specjalistów merytorycznych. Trzeba znaleźć gospodarza 

tego pomysłu. Możliwe, że już teraz są miejsca, które mogą spełniać funkcję     

np. słupa informacyjnego. Może po prostu wystarczyłoby odnowić istniejące już 

tablice oraz słupy informacyjne. Co do alejek na ogrodach działkowych, zdaniem 

Pana Skarbnika, w pierwszej kolejności należy oszacować koszty. Decyzję o reali-

zacji zadania podejmuje Pan Prezydent.   

Radny Pan Michał Piechel podejmując swój głos w dyskusji powiedział, że po-

mysł montażu tablic informacyjnych dla seniorów na osiedlach nie jest dobrym 

pomysłem. Zdaniem radnego realizując ten pomysł należy mieć na uwadze fakt,  

że po takie tablice mogą się zgłosić do rad osiedli także inne grupy społeczne.   

Według radnego Komisja ds. Polityki Senioralnej może się zwrócić do dużych mar-

ketów z prośba o montaż takich tablic.  

Pani Agata Gwadera-Urlep Przewodnicząca Komisji poinformowała radnych, 

że we Wrocławiu na Nadodrzu powstała kawiarnia pod nazwą Caffe Fix, która sku-

pia seniorów, a jednocześnie w aktywny sposób pomaga im realizować ich pasje. 

Seniorzy – „Złote rączki” naprawiają różne rzeczy. Robią to bardzo chętnie i w gra-

tisie. Taka działalność pozwala im spędzać wspólnie cały dzień. Miejsce jest ładne          

i zostało wyposażone w narzędzia przez sieć sklepów Jula. Mamy więc pierwszą   

we Wrocławiu kawiarnię, gdzie można przynieść przedmioty, które będą mogły być 

naprawione. W Europie taka forma aktywności dla starszych ludzi jest coraz bar-

dziej popularna. Zamiast dziennych domów opieki seniorzy mogą spędzać tam 

czas. W innych dzielnicach także są chętni do zainicjowania takiej działalności.  

Wiceprzewodniczący Komisji Pan Sergiusz Kmiecik podsumowując dyskusję 

zwrócił się do Pana Skarbnika i wyraził nadzieję, że rozpoczęta współpraca będzie 

się zacieśniać i układać pomyślnie dla dobra wrocławskich seniorów, gdyż jest 

szlachetnym celem. Następnie podziękował panu Marcinowi Urbanowi za udział    

w posiedzeniu i przeszedł do realizacji kolejnego punku porządku posiedzenia Ko-

misji.      

 

Ad. III 

Zaopiniowanie projektu uchwały Rady Miejskiej Wrocławia w sprawie wskazania 

członków Wrocławskiej Rady Seniorów - druk nr 213/19. 

 

Wiceprzewodniczący Komisji zarządził głosowanie nad projektem uchwały     

na druku nr 213/19.  
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W wyniku głosowania (za – 5, przeciw – 0, wstrzymało się 0– radnych), komisja 

pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie wskazania członków 

Wrocławskiej Rady Seniorów.                                                                                      

 

Ad. IV 

Wolne wnioski 

Radni nie wnieśli wolnych wniosków.  

 

Ad. V 

Przyjęcie protokołu 

Komisja nie zgłosiła uwag do protokołu.  

 

 

       

        Wiceprzewodniczący 

Komisji ds. Polityki Senioralnej 

 

 

          Sergiusz Kmiecik                                                                       

                                                                             

                                                                                 

                                                                                Protokół sporządziła:                                

                                                               

                                                                                           Grażyna Ferensowicz                     
 
 
 
 
 


